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R E L E V Â N C I A



Relevância – Educação e Cidadania Digital

25/04/15: Pesquisa mostra ainda que maioria das crianças de 2 anos usa dispositivos móveis, e
parte delas gasta mais do que uma hora por dia com equipamentos como laptops.
(http://oglobo.globo.com/sociedade/saude/bebes-de-6-meses-ja-usam-tablets-smartphones-
15971823#ixzz3YvNNEX1W)

29/04/15: Os adolescentes são desafiados a ficarem 72 horas desaparecidos, quando voltam não 
podem contar onde e com quem estavam
(http://www.mirror.co.uk/news/world-news/game-72-terrifying-facebook-craze-5603702)

AGO/2010: Eric Schmidt, Presidente Executivo do Google: Prevê que todas as pessoas jovens um dia 
terão direito automaticamente a mudar de nome ao chegar à vida adulta para deixar para trás as 
travessuras da juventude guardadas nos sites de mídia social de seus amigos.
(THE WALL STREET JOURNAL)



Relevância - Crime



Relevância

Você considera o tema “Educação e Cidadania Digital” importante? (Educação e Cidadania 
Digital é: preparar o aluno para a era digital por meio do ensino de direitos e deveres, uso 
adequado das tecnologias, segurança da informação, privacidade etc.)

99,4%

0,6%

Sim

Não

Entre escolas públicas
Sim – 100%

Entre escolas privadas
Sim – 99,25% 
Não – 0,75% 



Relevância

Antes de introduzir noções de informática, os conceitos básicos de segurança, ética e 
responsabilidade no uso da internet são discutidos com seus alunos? 

Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional

Arts. 26 e 27 - A escola tem o dever de trazer de maneira transversal ao conteúdo os temas
relativos a direitos humanos, à prevenção de todas as formas de violência contra a criança e
o adolescente, a difusão de valores fundamentais ao interesse social, aos direitos e deveres
dos cidadãos, de respeito ao bem comum e à ordem democrática.



Relevância

Antes de introduzir noções de informática, os conceitos básicos de segurança, ética e 
responsabilidade no uso da internet são discutidos com seus alunos? 

95,2%

4,6% 0,2%

Sim

Não

Não sabe/não 
respondeu – 0,2%

Entre escolas públicas
Sim – 94%
Não – 6% 

Entre escolas privadas
Sim – 95,5% 
Não – 4,25%
Não sabe/não respondeu – 0,25%  



Relevância

Você considera o tema “Educação e Cidadania Digital” importante? (Educação e Cidadania 
Digital é: preparar o aluno para a era digital por meio do ensino de direitos e deveres, uso 
adequado das tecnologias, segurança da informação, privacidade etc.)

Constituição Federal

Art. 205 – A educação, direito de todos e dever do Estado e da
família, será promovida e incentivada com a colaboração da
sociedade, visando ao pleno desenvolvimento da pessoa, seu
preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o
trabalho.

Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional

Art. 2 - A educação, dever da família e do Estado, inspirada nos
princípios de liberdade e nos ideais de solidariedade humana, tem
por finalidade o pleno desenvolvimento do educando, seu preparo
para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho.

Marco Civil da Internet

Art. 26 - O cumprimento do dever constitucional do Estado na
prestação da educação, em todos os níveis de ensino, inclui a
capacitação, integrada a outras práticas educacionais, para o uso
seguro, consciente e responsável da internet como ferramenta
para o exercício da cidadania, a promoção da cultura e o
desenvolvimento tecnológico.



R E S P O N S A B I L I D A D E



Responsabilidade



Responsabilidade

Na sua opinião, de quem é a responsabilidade pelo que os alunos fazem na internet, em seus 
próprios dispositivos, dentro da escola?

1%

0,8%

68%

8,4%

12,2%

9,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Não permite o uso na escola

Não sabe/não respondeu

De todos (pais, escolas e professores)

Dos professores

Da escola

Dos pais



Responsabilidade

Na sua opinião, de quem é a responsabilidade pelo que os alunos fazem na internet, em seus 
próprios dispositivos, dentro da escola?



Responsabilidade

Na sua opinião, de quem é a responsabilidade pelo que os alunos fazem na internet, em seus 
próprios dispositivos, dentro da escola?

17%

7%

11%

56%

4%
5%

Entre as escolas públicas

Dos pais

Da escola

Dos professores

De todos (pais, escolas e
professores)

Não sabe/não respondeu

Não permite o uso na
escola

7,75%

13,5%

7,75%

71%

Entre as escolas privadas

Dos pais

Da escola

Dos professores

De todos (pais, escolas e
professores)

Não sabe/não respondeu - 0%

Não permite o uso na escola - 0%



I N T E R A Ç Ã O



Interação

Sua escola permite que professores sejam amigos virtuais de seus alunos nas redes sociais, 
grupos de WhatsApp, entre outros?

77,8%

22%

0,2%

Sim

Não

Não sabe/não 
respondeu – 0,2%

Entre escolas públicas
Sim – 82%
Não – 17%
Não sabe/não respondeu – 1%

Entre escolas privadas
Sim – 76,75% 
Não – 23,25% 



Interação

Sua escola permite que professores sejam amigos virtuais de seus alunos nas redes sociais, 
grupos de WhatsApp, entre outros?



Interação

Em caso afirmativo, a escola estipula regras claras sobre essa relação "virtual"?

65,04%

34,7%

0,26%

Sim

Não

Não sabe/não respondeu 
– 0,26%

Entre escolas públicas
Sim – 36,59%
Não – 62,2%
Não sabe/não respondeu – 1,22%

Entre escolas privadas
Sim – 72,64% 
Não – 27,36% 



P L A N E J A M E N T O
D E  C R I S E



Planejamento de crise

A escola da qual o senhor é diretor/proprietário está preparada para resolver conflitos dos 
alunos ocorridos no ambiente virtual?

71,8%

24,4%

3,8%

Sim

Não

Não sabe/não
respondeu

Entre escolas públicas
Sim – 50%
Não – 43%
Não sabe/não respondeu – 7%

Entre escolas privadas
Sim – 77,25%
Não – 19,75%
Não sabe/não respondeu – 3%



Planejamento de crise

Sua escola possui um planejamento de procedimentos a serem adotados na ocorrência de 
conflitos/incidentes digitais envolvendo seus alunos, tais como: cyberbullying, sexting e outros?

64,2%

34,6%

1,2%

Sim

Não

Não sabe/não
respondeu

Entre escolas públicas
Sim – 55%
Não – 41%
Não sabe/não respondeu – 4%

Entre escolas privadas
Sim – 66,5%
Não – 33%
Não sabe/não respondeu – 0,5%



Planejamento de crise



C O N S C I E N T I Z A Ç Ã O



Conscientização

Estatuto da Criança e do Adolescente 

É dever de todos velar pela dignidade da criança e do adolescente, colocando-os a salvo de qualquer 
tratamento desumano, violento, aterrorizante, vexatório ou constrangedor (Art. 18 do ECA), tendo eles o 
direito de ser educados e cuidados sem o uso de castigo físico ou de tratamento cruel ou degradante, 
como formas de correção, disciplina e educação, pelos pais, pelos integrantes da família ampliada, pelos 
responsáveis, pelos agentes públicos executores de medidas socioeducativas ou por qualquer pessoa 
encarregada de cuidar deles, tratá-los, educá-los ou protegê-los (Art. 18-A do ECA). 



Conscientização

Sua escola promove programas como palestras, workshops, cartilhas ou outras iniciativas 
direcionadas aos pais dos alunos sobre o uso ético e seguro da internet por toda a família?

26%

17,6%

6,2%7%

43,2%

0%

Sim, mas não regularmente

Sim, anualmente

Sim, semestralmente

Sim, bimestralmente

Não

Não sabe/não respondeu – 0%



Conscientização

Sua escola promove programas como palestras, workshops, cartilhas ou outras iniciativas 
direcionadas aos pais dos alunos sobre o uso ético e seguro da internet por toda a família?

13%

15%

0%

3%

69%

0%
Sim, mas não regularmente

Sim, anualmente

Sim, semestralmente – 0%

Sim, bimestralmente

Não

Não sabe/não respondeu – 0%

Entre as escolas públicas



Conscientização

Sua escola promove programas como palestras, workshops, cartilhas ou outras iniciativas 
direcionadas aos pais dos alunos sobre o uso ético e seguro da internet por toda a família?

29,25%

18,25%

7,75%
8%

36,75%

0%
Sim, mas não regularmente

Sim, anualmente

Sim, semestralmente

Sim, bimestralmente

Não

Não sabe/não respondeu – 0%

Entre as escolas privadas



D I S C I P L I N A
C U R R I C U L A R



Disciplina curricular

A escola possui na grade curricular a disciplina Educação Digital?

4%

95,6%

0,4%

Sim

Não

Não sabe/não 
respondeu – 0,4%

Entre escolas públicas
Sim – 1%
Não – 98%
Não sabe/não respondeu – 1%

Entre escolas privadas
Sim – 4,75%
Não – 95%
Não sabe/não respondeu – 0,25%



Disciplina curricular

Caso a resposta seja negativa, há a intenção de incluir essa nova disciplina?

32,43%

65,9%

1,67%

Sim

Não

Não sabe/não
respondeu

Entre escolas públicas
Sim – 26,53%
Não – 65,31%
Não sabe/não respondeu – 8,16%

Entre escolas privadas
Sim – 33,95%
Não – 66,05%
Não sabe/não respondeu – 0%



Disciplina curricular

Se instituída a disciplina Educação Digital, em sua opinião, qual deveria ser 
a carga horária anual?

27,4%

42,8%

14,6%

15,2% 20 horas

40 horas

80 horas

Não sabe/não
respondeu

Entre escolas públicas
20 horas – 7%
40 horas – 42%
80 horas – 25%
Não sabe/não respondeu – 26%

Entre escolas privadas
20 horas – 32,5%
40 horas – 43%
80 horas – 12%
Não sabe/não respondeu – 12,5%



Disciplina curricular

Considera que tal matéria deva ser lecionada a partir de qual ano?

58%
32,2%

3,2%

2%
1,2%

3,4%

Entre o 1º e o 3º anos

Entre o 4º e o 6º anos

Entre o 7º e o 9º anos

Ensino Médio

Em todos os anos

Não sabe/Não respondeu



Disciplina curricular

Considera que tal matéria deva ser lecionada a partir de qual ano?

59%

32%

3%

4%

2%

0

Entre o 1º e o 3º anos

Entre o 4º e o 6º anos

Entre o 7º e o 9º anos

Ensino Médio

Em todos os anos

Não sabe/Não respondeu – 0%

Entre as escolas públicas



Disciplina curricular

Considera que tal matéria deva ser lecionada a partir de qual ano?

57,75%32,25%

3,25%

1,5%

1%
4,25%

Entre o 1º e o 3º anos

Entre o 4º e o 6º anos

Entre o 7º e o 9º anos

Ensino Médio

Em todos os anos

Não sabe/Não respondeu

Entre as escolas privadas



M A R C O  C I V I L  
D A I N T E R N E T



Marco Civil da Internet

Art. 1 - estabelece princípios, garantias, direitos e deveres para o uso da internet
no Brasil e determina as diretrizes para atuação da União, dos Estados, do Distrito
Federal e dos Municípios em relação à matéria.

Art. 2, inc. II – fundamentos: direitos humanos, o desenvolvimento da
personalidade e o exercício da cidadania em meios digitais.

Art. 26. O cumprimento do dever constitucional do Estado na prestação da
educação, em todos os níveis de ensino, inclui a capacitação, integrada a outras
práticas educacionais, para o uso seguro, consciente e responsável da internet
como ferramenta para o exercício da cidadania, a promoção da cultura e o
desenvolvimento tecnológico.



Marco Civil da Internet

Você sabe o que é o Marco Civil da Internet?

17%

83%

0%

Sim

Não

Não sabe/não 
respondeu – 0%

Entre escolas públicas
Sim – 11%
Não – 89%

Entre escolas privadas
Sim – 18,5%
Não – 81,5%



Marco Civil da Internet

Você sabia que o artigo 26 do Marco Civil da Internet (Lei nº 12.965/2014) incluiu a Educação 
Digital no sistema educacional brasileiro?

45,88%
54,12%

0%

Sim

Não

Não sabe/não 
respondeu – 0%

Entre escolas públicas
Sim – 27,27%
Não – 72,73%

Entre escolas privadas
Sim – 48,65%
Não – 51,35%



Paulo Freire (Pedagogia do Oprimido)

Pensar do educador somente ganha autenticidade na
autenticidade do pensar dos educandos.

Educador enquanto educa é educado. Educando enquanto
é educado também educa. Ambos crescem juntos.

Com amor, humildade, fé nos homens, o diálogo se faz uma
relação horizontal, em que a confiança de um polo no
outro é consequência óbvia. Confiança gera
companheirismo. Testemunho de suas reais e concretas
intenções.



“Fala-se tanto da necessidade de deixar um planeta
melhor para os nossos filhos e, esquece-se da
urgência de deixarmos filhos melhores para o nosso
planeta.”

Autor desconhecido.



O B R I G A D O .


